



从全国旅游发展大会看我国文旅市场前景

旅游业是事关国计民生的重要行业。全国旅游发展大会5月17日在京召开,这次会议是党中央首次以旅游发展为主题召开的重要会议。选择此时召开这一会议别有深意。看过去,改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道,旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业。品今朝,我国已形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地。从“逛”“游”“烤”的盛况,到“尔滨”冰雪的奇缘,再到天水麻辣烫的滚烫……人们用动感的身影证明:旅游已是小康社会人民美好生活的重要内容。全国旅游发展大会的召开,指引我国旅游业高质量发展,

描绘出“诗和远方”的壮美前景。这是旅游为民的使命——随着经济发展和人民群众生活水平不断提高,以观光为主的旅游已不能满足人们的需求。目前,我国共有A级旅游景区1.57万家,其中5A级景区339家;共有国家级、省级旅游度假区854个。旅游景区数量不断增加,类型更加多元,市场规模增长,成为我国旅游发展的“基本盘”。未来,只有坚持旅游为民,用心用力为人民群众提供更多的文旅产品、更优的旅行环境、更好的旅游服务,才能更好地满足广大游客多样化、个性化、品质化的旅游需求。这是旅游富民的机会——

(下转第四版)



投资5.2亿元实施七大项目 系统修复五大入黄排水沟 永宁县生态修复逐绿而行绘新景 抢答数字改造“必答题” 专攻技术创新“必修课” 青铜峡老工业基地向新求质焕青春

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽)近日,在永宁县域内重点入黄排水沟修复生态工程一标段中干沟项目段,岸坡上种植的马兰花、黄菖蒲生机盎然——它们也是水环境生态修复的有生力量。干沟内,十几名工人涉水作业正在栽种狐尾藻。“项目预计年底完工,工程养护期为5年,确保植被栽得下、能成活,发挥生态效应。”项目段工程负责人李志国说。为进一步提高入黄排水沟水体质量,今年,永宁县投入近3500万元,对县域内永二干沟、板桥沟、永清沟、中干沟、第一排水沟植被进行生态修复,总长度33.8公里,生态修复面积16万余平方米。通过构建复合生态体系,提升水生态指标,改善河道水质,实现水清、河畅、岸绿、景美。近年来,永宁县积极组织实施政府投资生态修复重点项目7个,总投资5.2亿元,已完工项目2个,正在实施的有贺兰山东麓防洪治理工程项目3个、永宁县(2023年度)水资源

节约集约利用监管项目及重点入黄排水沟生态修复工程。项目的实施将完善区域防洪工程体系,兼顾水资源综合利用、水生态治理,持续提升县域内水生态质量。初夏,漫步于永宁西部水系慢行道路,路边紫李、丁香花盛开,水域内数只野鸭畅游,不少市民沿慢行道路骑行散步。经过11年的建设和修复,33公里长的永宁西部水系成为集水系、湿地、绿化、休闲旅游于一体的银川市重要生态廊道。“永宁县连续数年修复西部水系湿地,累计投入近千万。”永宁县自然资源局有关负责人介绍,不仅恢复了湿地生态功能,还有效改善了湿地水环境质量,保护生物多样性,湿地保护率达21%。永宁县坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,不断厚植绿色家底,累计投入近千万,完成生态修复面积近3万亩,实施贺兰山生态保护和修复项目、“双重”工程宁夏银川市贺兰山东麓水源涵养和生态治理项目等,守护绿水青山。

本报讯(见习记者 蔡莹郁)一座智慧铝厂具有怎样的气质?5月17日,在青铜峡工业园区青铜峡铝业分公司的“最强大脑”——集控中心办公室,记者看到各式屏幕几乎布满房间,操作人员对生产及设备运行数据进行实时监控和管理,生产车间在集控中心统一指挥下有序开展作业。作为一家有60年历史的电解铝传统企业,从制造走向智造,让青铜峡铝业分公司从历史走向未来。2023年以来,青铜峡铝业分公司以“智改数转”激发转型升级新动能,将信息技术、远程控制技术与现有天车机械技术有效融合,成功打造国内电解铝行业首家5G智慧工厂。降成本、减能耗、提效率、增利润,当年该公司产值达70.2亿元,今年一季度产值已达17.77亿元。“向新而行,以质致远,‘青铝’重焕青春,再立新功。”青铜峡市工业和信息化局产业科科长马军介绍,该市以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力,昔日老工业

基地焕发勃勃生机。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。在宁夏海盛实业有限公司,工业硅矿炉热浪袭人。该热炉不仅能产出高纯度的工业硅,还通过余热发电项目,有效回收利用生产时所产生的高温烟气,每年可发电1.2亿千瓦时,减排5.54万吨,节电13%,间接创造效益5000万元。宁夏京成天宝科技有限公司主要生产饲料级氧化锌和硫酸锌产品。“仅靠单一产品很难突破市场重围,想要增强竞争力,变废为宝是一个好办法。”该公司总经理季成介绍,公司从废旧物体中提炼出锌、铜、铬、硒等稀有金属,大幅提高资源利用率。同时,加大研发投入,在产业升级技术的推动下,从纳米氧化锌产品中提炼出7种稀有金属元素,带动公司经济效益每年由2000万元提高到1亿元。截至目前,青铜峡市拥有科技型中小企业125家、数字信息产业企业11家,2023年99家规模以上企业累计完成工业总产值319亿元。

自治区政府召开「两重」项目专题推进会

本报讯(记者 朱立杨)5月17日,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦主持召开专题会议,研究国家发行超长期特别国债支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设项目推进落实工作,强调要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实李强总理部署要求,从服务强国战略和实现中华民族伟大复兴的高度,认清这项工作的重大意义,从宁夏高质量发展现代化建设的需要,把握这项工作的重大机遇。张雨浦在听取我区首批重点项目准备情况汇报后指出,全区各地各部门要切实统一思想,统一到党中央、国务院决策部署上来,深入学习研究领会各项政策要求,抓住“两重”建设重大机遇,迅速启动“新一轮重大项目投资集中攻坚行动”。张雨浦强调,要高度重视集中攻坚工作,解放思想、更新观念,强化因地制宜“创造项目”的意识和能力,坚持主要领导亲自抓带头干,做到远近结合、内外结合、新老结合、大小结合,统筹推进项目大摸底、大谋划、大集成、大落实。要切实强化组织领导、推进机制,加快前期谋划、分类筛选、审批申报、政策配套、争取落实等各项工作,务必做到能列尽列、能快尽快、能报尽报,力争落地一批解决当前难题、引领未来发展的支撑性、带动性、标志性工程项目,为发展经济、保障安全、优化环境、改善民生打下坚实基础。自治区副主席刘军、冼国义、马宗保、徐耀参加会议并发言。



我区22家企业携“新特优”产品亮相第八届中国-俄罗斯博览会

本报讯(记者 杨娟)5月17日,记者从自治区商务厅获悉,该厅组织22家宁夏企业参加第八届中国-俄罗斯博览会,用足用好平台,加强经贸交流合作,推动我区名优产品拓展国内国际市场。本届中俄博览会以“合作、互信、机遇”为主题,展览总面积38.8万平方米,设4个分会场。本届博览会,自治区商务厅组织宁夏新材料、贺兰红酒庄、夏进乳业、宁夏两只鱼电子科技等22家宁夏企业参展,重点展示宁夏新材料、数字信息、装备制造等“六新”产业,以及贺兰山东麓葡萄酒、宁夏枸杞、牛羊肉等“六特”产业代表性产品。在展会现场搭建场景式体验窗口,邀请中外客商宁夏优质葡萄酒、宁夏好品质牛羊肉,展示宁夏区位优势、产业前景、投资消费环境。同时,开展“宁夏优品哈尔滨行”活动,加强对俄及东北亚国家经贸合作,助力宁夏优质产品“走出去”。自治区商务厅相关负责人介绍,宁夏展台以全新面貌呈现在中外客商面前,借助中俄博览会暨哈洽会这一中俄经贸重要平台,加强与东北亚国家的合作,拓展开辟宁夏产品“走出去”的新通道。今年,自治区商务厅以会展博览产业发展推进年活动为抓手,持续增强会展博览引领消费、拉动产业、促进投资、便利贸易的重要作用,聚焦我区“六新六特六优”产业,进一步加大重点展会组展力度,助力宁夏企业拓展海内外市场,积极融入国内国际双循环。



中俄博览会宁夏馆。(图片由自治区商务厅提供)

“宁夏味道”吃货大集开集了 拉开2024年我区夏日“夜经济”促销大幕

本报讯(记者 杨娟)集结五市美食,尝鲜“宁夏味道”,5月17日,2024宁夏美食文化促销活动暨吃货大集在银川文化城凤凰城开集。本届美食文化促销活动以“浪宁夏·知味道”为主题,历时近5个月,由自治区商务厅联合自治区财政厅、文化和旅游厅等9个部门举办,通过开展“两会一秀两活动两行动”,充分发挥餐饮消费牵引带动作用,提振大众餐饮消费,贯彻落实我区消费促进工作决策部署,进一步提振餐饮业发展信心,释放消费潜力,打响“宁夏”美食品牌。当晚,记者在现场看到,凤凰城灯火闪烁,市民游客相聚美食大集,点燃初夏烟火气。“今天我们一家人品尝到了宁夏各地的特色美食,物美价廉,很开心!”银川市市民景田为吃货大集点赞。

(下转第四版)

●总值班编委 张国礼 李东梅 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男

文化中国行

“5·18国际博物馆日” 宁夏推出百道文博大餐

本报讯(记者 王刚)5月18日是第48个国际博物馆日。全区各市、县(区)文化和旅游局(文物局)结合地方文化特色,推出百余项博物馆主题宣传活动,推动文物“活起来”,营造全社会共同参与文化遗产保护的良好氛围。全区各级博物馆推出展览、研学、社教、非遗系列特色活动,吸引公众走进博物馆。先后推出和引进《山河之间——银川地区历史文物特展》《1864——银川韩美林艺术馆熊特展》等25项展览,拉近文物与公众的距离。同时,还推出“相约博物馆”亲子游园会、“非遗传承·烧箔为画”亲子活动等30项活动,让观众感受历史文化遗产的魅力。此外,各地还推出博物馆公益讲座及“博物馆文创大集,一起种草吧”“打卡集章,解锁文创”活动文物短视频大赛等49项活动。

贺兰山岩画景区启动国际博物馆日暨中国旅游日主题活动

本报讯(记者 王刚)定制主题徽章,推出文创雪糕盲盒,贺兰山岩画景区文创新品吸引区内游客打卡。5月18日,宁夏贺兰山岩画景区2024年国际博物馆日暨中国旅游日主题活动启动。活动以“博物馆见美好 岩画映未来”为主题,进一步揭示博物馆的教育研究价值,通过专家讲座、研学体验等方式,体验文化遗产旅游和博物馆旅游的魅力。活动现场,围绕银川世界岩画馆、韩美林艺术馆两大场馆,主办方开展了汉字密码主题定制徽章、贺兰山岩画仿刻拓片体验等研学体验活动,并邀请非遗传承人现场展演。银川文旅集团有关负责人介绍,通过系列活动,将博物馆教育研究价值与文旅发展深度融合,持续提升对岩画研究及开发的关注。



西吉县火石寨国家地质公园绿意盎然(5月15日摄)。2024年“5·19中国旅游日”的活动主题是“畅游中国,幸福生活”。西吉县火石寨丁香花节今日开幕。本报记者 王猛 见习记者 李宏亮 摄

国际博物馆日暨宁夏长城保护宣传日宁夏主会场系列活动在中卫启幕 让文化遗产“讲故事” 构建有活力的“文物朋友圈”

本报讯(记者 王文革)5月18日,由自治区文化和旅游厅、中卫市人民政府主办的2024年“5·18国际博物馆日”暨“宁夏长城保护宣传日”宁夏主会场系列活动在中卫市博物馆启幕。今年“国际博物馆日”的主题为“博物馆致力于教育和研究”。主会场通过线上线下融合、区市一体联动的方式举办了一系列活动,推出专题展览体现教育功能,让文物力量服务于社会生活。“先把水喷在这里,拿一张纸覆在上面,再盖上塑料膜,然后轻轻印出岩画的形状……”在博物馆广场,8岁的万文辉小朋友体验岩画拓印后,对岩画产生了兴趣。

改变以往公众与文物“隔柜相望”的模式,系列活动中设置了沉浸式体验活动。在文物修复专家的讲解下,观众近距离体验文物修复过程。此外,活动还邀请区内非遗项目代表性传承人现场展演,并举办了文创产品市集、文物拼图等创意活动。作为本次主会场活动的主题展览,“红旗漫卷——宁夏革命文物陈列展”,让公众一起感悟历史。此外,两个特色展览“‘守护文化遗产 弘扬长城精神’少年儿童书画展”和“‘手绘最美文物’获奖作品展”也于当天开幕。5月18日是“宁夏长城保护宣传日”。宁夏素有“长城博物馆”之称。当天,“传承长城文化,赓续精神血脉”主题研学活动启动。主

办方还举办了“绘百米长卷 窥边塞烽火”的主题活动,进一步激发公众文化遗产保护意识,凝聚长城保护力量。自治区文旅厅相关负责人表示,将进一步加强文物保护利用和文化遗产保护传承,提高文物研究阐释和展示传播水平,用心用力用情讲好宁夏故事,构建富有活力的“文物朋友圈”。

宁夏固原博物馆：与文物对话 品历史故事

石嘴山启动困难职工生活品质提升三年行动

的两个女儿都有补助,儿子高中所在的班级每年有2600元助学金,感谢好政策圆了孩子们的求学梦。”李春兰说。截至目前,石嘴山市县(区)总工会资助在档困难职工子女229人,共计29.49万元。石嘴山市总工会制定《2024—2026年在档困难职工提升生活品质三年行动方案》,启动提升在档困难职工生活品质的专项行动,

通过日常补贴生活、支持上助学教育、帮扶医疗助健康、改善住房安居、援助就业安置等“十助措施”,以及沟通协调、结对帮扶、经费保障等“三项机制”,增强困难职工获得感、幸福感和安全感。5月15日,走进位于惠农区尾闾镇水城民生小区的新居,杨爱英摸着崭新的橱柜,喜不胜收。几年前,杨爱英和丈夫攒钱买了1套

72平方米的住房,一家四口憧憬着搬进楼房后的新生活。但天有不测风云,外出打工的丈夫受了重伤,家庭的重担便集中压在了在惠农区环境卫生管理站当环卫工人的杨爱英身上。曾经憧憬的生活还能否如愿?今年,杨爱英家闲置了几年的毛坯房传出了装修的新动静。

(下转第四版)